
 

                                                       Année 2024-2025 
TD1 – Hydraulique à surface libre 

 

Exercice 1:  

Soit un écoulement à surface libre dans un canal rectangulaire de 𝟏𝟐 𝒎 large et 

𝟐, 𝟓 𝒎 de profondeur. La pente du canal est de 𝟎, 𝟎𝟎𝟐𝟖 et la nature des parois 

correspond à un coefficient de frottement de Manning 𝒏 = 𝟎, 𝟎𝟏𝟑. Déterminer la 

vitesse et le débit de l’écoulement. 

Exercice 2:  

Le canal trapézoïdal symétrique illustré sur la figure, est caractérisé par un 

coefficient de Strickler 𝑲 = 𝟔𝟔, 𝟔𝟕. Le fond du canal descend de 𝟎, 𝟏 𝒎 

verticalement pour chaque 𝟏𝟎𝟎 𝒎 de longueur. Trouver la vitesse moyenne de 

l’écoulement ainsi que son débit. 

 

Exercice 3: 

L’écoulement, dans le canal triangulaire de la figure a une vitesse de 𝟐, 𝟗 𝒎 𝒔⁄ . 

Déterminer la profondeur de l’écoulement si la pente du fond est de 𝟎, 𝟎𝟎𝟏𝟓 et le 

coefficient de Manning 𝒏 = 𝟎, 𝟎𝟏𝟒. 

 

Exercice 4: 

Une conduite circulaire demi-remplie de 𝟓𝟎𝟎 𝒎𝒎 de diamètre et une pente de 

𝟎, 𝟎𝟎𝟓. Si 𝒏 = 𝟎, 𝟎𝟐𝟒, quel sera le débit de l’écoulement dans ces conditions ? 

Quel sera le débit si la profondeur de l’écoulement est de 125mm ? 



Exercice 5: 

Un canal d’irrigation a une section trapézoïdale dont les parois latérales sont 

inclinées à 𝟒𝟓°, la largeur au fond est 𝟒 𝒎, la pente est uniforme égale 

𝟎. 𝟎𝟏 %. Le coefficient de Strickler du canal est égal à 𝟔𝟓. 

- Déterminer le débit s’écoulant dans le canal en régime uniforme pour la 

profondeur 𝟏 𝒎 ?  

Exercice 6: 

Déterminer le rayon hydraulique  d’une conduite qui évacue les eaux pluviales, 

de débit = 𝟏𝟎 𝒎𝟑 𝒔⁄  , une pente de 𝟏%, le coefficient de Strickler  

𝑲𝒔 = 𝟕𝟓 𝒎𝟏 𝟑⁄ 𝒔⁄ , le diamètre 𝑫 = 𝟐 𝒎. 

Exercice 7: 

 Un canal rectangulaire 𝟏𝟎 𝒎 de large. Le canal est en béton avec un coefficient 

de rugosité de Manning de 𝟎, 𝟎𝟏𝟑𝟑 𝒎𝟑 𝑺⁄  ,et le débit est 𝟏𝟎𝟎 𝒎𝟑 𝒔⁄  . 

a) Calculer la profondeur et la pente critique de ce canal. 

b) Si la profondeur uniforme est 𝟓 𝒎, quel est le régime d’écoulement. 

Exercice 8: 

Un  canal rectangulaire de largeur  𝒃 = 𝟏𝟐𝒎 , débite 𝟏𝟒
𝒎𝟑

𝒔
 sous une profondeur 

de 𝟏, 𝟐𝟐 𝒎. 

- Quel est le régime d’écoulement dans ces conditions si le coefficient de 

Manning et pris égal à 𝟎, 𝟎𝟏𝟕𝒎−𝟏 𝟑⁄ . 𝒔 ? 

- Calculer la pente critique de ce canal. 

- Quelle pente faut-il donner à ce canal pour produire un écoulement 

uniforme sous une profondeur de 𝟏, 𝟐𝟐 𝒎 ? 
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                                                    Année 2024-2025 
TD2 – Hydraulique à surface libre 

Exercice1 : 

Un canal rectangulaire transporte 𝟔 𝒎𝟑 𝑺⁄ . 

Déterminer la profondeur et la vitesse critique pour une largeur de canal b de 3 mètres (cas a) 

ou 4 mètres (cas b). 

Dans le cas b, qu’elle est la pente qui va provoquer un écoulement critique si on prend 

comme coefficient de rugosité de Manning 𝒏 = 𝟎. 𝟎𝟐. 

Exercice 2 : 

La figure montre la section en travers d’un canal plaine d’inondation. Le coefficient de 

Manning est de  𝟎. 𝟎𝟐𝟓 (𝑺 𝒎
𝟏

𝟑⁄⁄ ) pour le canal principal et 𝟎. 𝟎𝟑𝟓(𝑺 𝒎
𝟏

𝟑⁄⁄ ) pour la paine. 

Sachant que la pente longitudinale du lit est de 𝟎. 𝟏 𝒎 𝑲𝒎⁄  : 

1. Calculer le débit d’eau Q. 

2. L’écoulement est fluvial ou torrentiel ? 

 

 

 

Exercice 3 : 

 

 



 

 

Série 3 : (Ressaut hydraulique) 

Exercice 1 :  

➢ Présentation d’équations : 

Pour un canal rectangulaire, établissez l’expression de la relation entre la profondeur avant (𝒚𝟏) et après 

le ressaut (𝒚𝟐) ainsi que la profondeur critique 𝒚𝒄. 

 

➢ Application numérique : 

Un canal rectangulaire, de 𝟔, 𝟏 [𝒎] de large, transporte 𝟏𝟏, 𝟑 [𝒎𝟑 /𝒔] d’eau et les déverse sur un tablier 

de 𝟔, 𝟏 [𝒎]de large à une vitesse de 𝟔, 𝟏 [𝒎/𝒔]. 

 

a) Quelle est la hauteur du ressaut ?  

b) Quelle est l’énergie perdue par le ressaut ? 

 

Exercice 2:  

➢ Longueur de tablier 

Après être passé par le déversoir de béton d’un barrage, 𝟐𝟓𝟒, 𝟕[𝒎𝟑/𝒔] se déversent sur un tablier en 

béton (𝒏 = 𝟎, 𝟎𝟏𝟑). La vitesse de l’eau à la base du déversoir est de 𝟏𝟐, 𝟖[𝒎 /s] et la largeur du tablier 

est de  𝟓𝟒, 𝟖𝟔[𝒎]. Les conditions d’écoulement vont produire un ressaut, la profondeur du canal en aval 

du tablier étant de 𝟑, 𝟎𝟓[𝒎]. 

 



Pour que le ressaut s’effectue :  

a) Quelle doit être la longueur du tablier ? 

b) Quelle est l’énergie perdue du pied du réservoir au côté aval du ressaut ? 

Exercice 3 : 

Un canal rectangulaire de 𝟒, 𝟖𝟖 𝒎 de large a un débit de , 𝟒𝟑 𝒎𝟑 𝒔⁄ . La profondeur de l’eau 

en aval du ressaut est de 𝟏, 𝟐𝟖 𝒎.  

a) Quelle est la profondeur en amont ?  

b) Quelle est la perte de charge ? 

 

Exercice 4 : 

De l’eau s’écoule d’un déversoir en ciment dans un canal rectangulaire de 𝟗, 𝟎 𝒎 de largeur à 

travers un ressaut. Les profondeurs, avant et après le ressaut, sont respectivement de 𝟏, 𝟓𝟓𝒎 

et de 𝟑, 𝟎𝟖 𝒎.  

Trouver le débit du canal ? 

Exercice 5 : 

Déterminer la hauteur a du ressaut dans un canal rectangulaire à 𝒃 = 𝟑 𝒎, 𝑸 = 𝟓, 𝟐𝟓 𝒎𝟑 𝒔⁄  𝑒𝑡  

𝒉’ = 𝟎, 𝟓𝟓 𝒎. 
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